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泰安市2020-2021学年高二上学期期末考试
物理试题

2021.1

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、单项选择题：本题共8小题，每小题3分共24分每小题只有一个选项符合题目要求。

1. 一列简谐横波在t=0时的波形图如图所示。介质中x=2m处的质点P沿y轴方向做简谐运动的表达式为y=10sin（5πt）cm。关于这列简谐波，下列说法正确的是（　　）
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A. 周期为4.0s
B. 振幅为20cm

C. 传播方向沿x轴负向
D. 传播速度[image: image2.wmf]为

10m/s
2. 如图所示，长为L的通电直导线放在倾角为θ的光滑斜面上，并处在磁感应强度为B的匀强磁场中，当B方向垂直斜面向上，则电流为I1时导体处于平衡状态，若B方向改为竖直向上，电流为I2时导体处于平衡状态，电流比值
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A. cosθ
B. 
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C. sinθ
D. 
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3. 如图所示的区域内，存在垂直于纸面向里的匀强磁场和竖直向下的匀强电场。一带电粒子X（不计重力）以一定的初速度由左边界的P点射入磁场、电场区域，恰好沿直线由区域右边界的N点穿出若撤去该区域内的电场而保留磁场不变，粒子X仍以相同初速度由P点射入，当粒子X从区域右边界穿出，则粒子X（　　）
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A. 动能可能减小

B. 动能一定不变

C. 穿出位置一定在N点上方

D. 穿出位置一定在N点下方

4. 频率不同的两束单色光1和2以相同的入射角从同一点射入一厚玻璃板后，其光路如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A. 在玻璃中单色光1的传播速度大于单色光2的传播速度

B. 单色光1从玻璃到空气[image: image9.wmf]的

全反射临界角大于单色光2从玻璃到空气的全反射临界角

C. 单色光1和单色光2分别用同一装置研究光的干涉，单色光2的干涉条纹间距较大

D. 单色光1和单色光2分别用同一装置研究光的干涉，单色光1的干涉条纹间距较大

5. 为了表演“隐形的大头针”节目，某同学在半径为r的圆形软木片中心垂直插入一枚大头针，并将其放入盛有水的碗中，如右图所示．已知水的折射率为
[image: image10.wmf]4

3

，为了保证表演成功(在水面上看不到大头针)，大头针末端离水面的最大距离h为        
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6. 市场上有种灯具俗称“冷光灯”，用它照射物品时能使被照物品处产生的热效应大大降低，从而广泛地 应用于博物馆、商店等处．这种灯降低热效应的原因之一是在灯泡后面放置的反光镜玻璃表面上镀一 层折射率为n的薄膜，这种膜能消除玻璃表面反射回来的热效应最显著的红外线．以
[image: image16.wmf]l

表示此红外线 在真空中的波长，则所镀薄膜的厚度最小应为（）

A. 
[image: image17.wmf]l

/4

B. 
[image: image18.wmf]l

/2

C. 
[image: image19.wmf]l

/（4n）

D. 
[image: image20.wmf]l

/（2n）

7. 在某校“玩转奇趣悬浮，揭开飞翔奥秘”的科技实验活动中，一位同学表演了一个悬球实验，该实验装置如图：一根两端开口的竖直细管，底端与充气泵（图中未画出）连接，充气泵将气体由底端吹入，使细管上端的小球悬浮在空中。假设气体的密度恒为ρ，气体与小球的作用面积恒为S，气体与小球作用前速度为v，与作用面垂直，作用后速度减为零。重力加速度为g，则小球的质量为（　　）

[image: image21.png]



A. 
[image: image22.wmf]2

Sv

g

r


B. 
[image: image23.wmf]2

2

Sv

g

r


C. 
[image: image24.wmf]2

Sv

g

r


D. 
[image: image25.wmf]2

Sv

g

r


8. 如图所示为电磁流量计原理示意图，在非磁性材料做成的圆形管道上加一个磁感应强度为B的匀强磁场，已知管中有导电液体流过时，管壁上a、b两点间的电势分别为
[image: image26.wmf]A
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和
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，且管道直径为D，电流方向向右，液体流量是指单位时间内流过管液体的体积，则（　　）
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A. 管内自由电荷运动的电荷为正离子则
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B. 管内自由电荷运动的电荷为负离子则
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C. 液体流量
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D. 液体流量
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二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分共16分。每小题有多个选项符合题目要求。全部选对得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。

9. 在一均匀介质中选取平衡位置在同一直线上的9个质点，相邻两质点间的距离均为0.2m，如图（a）所示，一列横波沿该直线向右传播，t=0时到达质点1，质点1开始向下运动，振幅为0.05m，经过时间0.6s第一次出现如图（b）所示的波形。则（　　）
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A. 该波的周期为0.6s

B. 该波的波速为4m/s

C. 第9个质点开始振动的方向向上

D. 质点1在0.6s内运动的路程为0.3m

10. 如图所示为圆柱形区域的横截面，在没有磁场的情况下，带电粒子（不计重力）以某一初速度由左向右沿截面直径方向入射，穿过此区域的时间为t。在该区域加沿圆柱轴线方向的匀强磁场，磁感应强度为B，带电粒子仍以同一初速度同一方向沿截面直径入射，粒子飞出此区域时，速度方向偏转60°角，根据上述条件可求下列物理量中的哪几个（　　）
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A. 带电粒子的初速度

B. 带电粒子的电性

C. 带电粒子在磁场中运动[image: image37.wmf]的

周期

D. 带电粒子的比荷

11. 质量为M的物块以速度v运动，与质量为m的静止物块发生正撞，碰撞后两者的动量正好相等，两者质量M与m的比值可能为( )

A. 2
B. 3
C. 4
D. [image: image38.png]
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12. 空间存在一方向与纸面垂直、大小随时间变化的匀强磁场，其边界如图（a）中虚线MN所示。一硬质细导线的电阻率为ρ、横截面积为s，将该导线做成半径为r的圆环固定在纸面内，圆心O在MN上。t=0时磁感应强度的方向如图（a）所示；磁感应强度B随时间t的变化关系如图（b）所示。则（　　）
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C. 0~t0时间内通过圆环的电量
[image: image44.wmf]0
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D. 0~t0时间内通过圆环的电量是
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三、非选择题：本题共6小题，共60分。

13. 某同学在利用单摆测重力加速度的实验中。

(1)下列的各项操作正确的是（      ）
A.选择有弹性的细绳做为摆线

B.从最高位置开始计时

C.选择密度较小球作为摆球

D.测出小球直径，把单摆固定后，让小球自然下垂，用刻度尺量出摆线的长度，再加上小球的半径

(2)若测得重力加速度偏大，则可能是（      ）
A.误把悬线长和小球的直径之和作为摆长

B.计算摆长时，只考虑悬线长，漏加了小球的半径

C.测量周期时，将n次全振动误记为（n+1）次全振动

D.测量周期时，将（n+1）次全振动误记为n次全振动

(3)甲同学准确无误地完成实验，作出了T2—L图象为OM，乙同学也进行了与甲同学同样[image: image46.wmf]的

实验，但实验后他发现测量摆长时忘了加上摆球的半径，则该同学作出的T2—L图象为图中的（      ）
[image: image47.png]



A.虚线①，不平行实线OM

B.虚线②，平行实线OM

C.虚线③，平行实线OM

D.虚线④，不平行实线OM

14. (1)在测量波长的实验中，现有毛玻璃屏A、双缝B、白光光源C、单缝D和透红光的滤光片E等光学元件，要把它们放在如图甲所示的光具座上组装成双缝干涉装置，用以测量红光的波长。

[image: image48.png]10





将测量头的分划板中心刻线与某条亮条纹中心对齐，将该亮条纹定为第1条亮条纹，此时手轮上的示数如图乙所示然后同方向转动测量头，使分划板中心刻线与第6条亮条纹中心对齐，记下此时图丙中手轮上的示数为_____mm，求得相邻亮条纹的间距△x为_______mm；

(2)已知双缝间距d为2.0×10-4m，测得双缝到屏的距离l为0.700m，可求得所测红光波长为________nm。

15. 一列简谐横波在x轴上传播，在t1=0和t=0.1s时，其波形分别用如图所示的实线和虚线表示，求：

(1)这列波最大周期；

(2)这列波以220m/s波速传播时，x=8m处的质点P从平衡位置运动至波谷所需的最短时间是多少?

[image: image49.png]



16. 高度相同的两个质量分别为3m和M的劈A和劈B，放在足够长的光滑水平面上。A和B的倾斜面都是光滑曲面，曲面下端与水平面相切，如图所示。质量为m的小物块位于劈A的倾斜面上，距水平面的高度为h。物块从静止开始滑下，然后又滑上劈B。若物块从劈B上再滑下平面后恰好不能追上劈A，求：

(1)
[image: image50.wmf]M

m

等于多少?

(2)物块滑上劈B的最大高度。

[image: image51.png]



17. 在如图所示的平面直角坐标系xoy中，有一个圆形区域的匀强磁场（图中未画出）磁场方向垂直于xoy平面，O点为该圆形区域边界上的一点。现有一质量为m，带电量为+q的带电粒子（重力不计）从O点开始以初速度v沿+x方向进入磁场，粒子经过y轴上P点时速度方向与+y方向夹角为θ=30°，已知OP=L，求：

(1)磁感应强度[image: image52.wmf]的

大小和粒子从O点到P点的运动时间；

(2)该圆形区域的最小面积。

[image: image53.png]v




18. 如图（a）所示，一对平行光滑轨道放置在水平面上，两轨道相距L，两轨道问并列连接阻值为R的电阻和电容为C的电容器，有一质量m的导体棒静止地放在轨道上，与两轨道垂直，导体棒的电阻为r，轨道足够长且轨道的电阻忽略不计，整个装置处于磁感应强度B的匀强磁场中，磁场方向垂直轨道平面向下。现用水平恒力F沿水平方向拉动导体棒，则：

(1)求导体棒最终速度；

(2)已知从静止开始直到导体棒达到稳定速度所经历的位移为S，求在此过程中电阻R上所生的热（电容器储存的电能表达式
[image: image54.wmf]2
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，U是电容器两端的电压）；

(3)若不计导体棒电阻，且把电阻R去掉，如图（b）所示求导体棒运动过程中的加速度大小。

[image: image55.png]» L
T

M XX X X XNX M XgX X X XNX
xxx x x x x p L xxx x x x x
B B
X x|x x x x x QT x x[x x x x x
M xbx x x xN'% M xbx x x xN'
A (a) RO




试卷类型：A

泰安市2020-2021学年高二上学期期末考试
物理试题（答案版）

2021.1

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、单项选择题：本题共8小题，每小题3分共24分每小题只有一个选项符合题目要求。

1. 一列简谐横波在t=0时的波形图如图所示。介质中x=2m处的质点P沿y轴方向做简谐运动的表达式为y=10sin（5πt）cm。关于这列简谐波，下列说法正确的是（　　）
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A. 周期为4.0s
B. 振幅为20cm

C. 传播方向沿x轴负向
D. 传播速度[image: image57.wmf]为

10m/s
【答案】D

2. 如图所示，长为L的通电直导线放在倾角为θ的光滑斜面上，并处在磁感应强度为B的匀强磁场中，当B方向垂直斜面向上，则电流为I1时导体处于平衡状态，若B方向改为竖直向上，电流为I2时导体处于平衡状态，电流比值
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A. cosθ
B. 
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C. sinθ
D. 
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【答案】A

3. 如图所示的区域内，存在垂直于纸面向里的匀强磁场和竖直向下的匀强电场。一带电粒子X（不计重力）以一定的初速度由左边界的P点射入磁场、电场区域，恰好沿直线由区域右边界的N点穿出若撤去该区域内的电场而保留磁场不变，粒子X仍以相同初速度由P点射入，当粒子X从区域右边界穿出，则粒子X（　　）
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A. 动能可能减小

B. 动能一定不变

C. 穿出位置一定在N点上方

D. 穿出位置一定在N点下方

【答案】B

4. 频率不同的两束单色光1和2以相同的入射角从同一点射入一厚玻璃板后，其光路如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A. 在玻璃中单色光1的传播速度大于单色光2的传播速度

B. 单色光1从玻璃到空气[image: image64.wmf]的

全反射临界角大于单色光2从玻璃到空气的全反射临界角

C. 单色光1和单色光2分别用同一装置研究光的干涉，单色光2的干涉条纹间距较大

D. 单色光1和单色光2分别用同一装置研究光的干涉，单色光1的干涉条纹间距较大

【答案】C

5. 为了表演“隐形的大头针”节目，某同学在半径为r的圆形软木片中心垂直插入一枚大头针，并将其放入盛有水的碗中，如右图所示．已知水的折射率为
[image: image65.wmf]4
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，为了保证表演成功(在水面上看不到大头针)，大头针末端离水面的最大距离h为        
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【答案】A

6. 市场上有种灯具俗称“冷光灯”，用它照射物品时能使被照物品处产生的热效应大大降低，从而广泛地 应用于博物馆、商店等处．这种灯降低热效应的原因之一是在灯泡后面放置的反光镜玻璃表面上镀一 层折射率为n的薄膜，这种膜能消除玻璃表面反射回来的热效应最显著的红外线．以
[image: image71.wmf]l

表示此红外线 在真空中的波长，则所镀薄膜的厚度最小应为（）

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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【答案】C

7. 在某校“玩转奇趣悬浮，揭开飞翔奥秘”的科技实验活动中，一位同学表演了一个悬球实验，该实验装置如图：一根两端开口的竖直细管，底端与充气泵（图中未画出）连接，充气泵将气体由底端吹入，使细管上端的小球悬浮在空中。假设气体的密度恒为ρ，气体与小球的作用面积恒为S，气体与小球作用前速度为v，与作用面垂直，作用后速度减为零。重力加速度为g，则小球的质量为（　　）
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【答案】A

8. 如图所示为电磁流量计原理示意图，在非磁性材料做成的圆形管道上加一个磁感应强度为B的匀强磁场，已知管中有导电液体流过时，管壁上a、b两点间的电势分别为
[image: image81.wmf]A

j

和
[image: image82.wmf]B

j

，且管道直径为D，电流方向向右，液体流量是指单位时间内流过管液体的体积，则（　　）
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A. 管内自由电荷运动的电荷为正离子则
[image: image84.wmf]A

j

＞
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B. 管内自由电荷运动的电荷为负离子则
[image: image86.wmf]A
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C. 液体流量
[image: image88.wmf]4
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D. 液体流量
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【答案】D

二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分共16分。每小题有多个选项符合题目要求。全部选对得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。

9. 在一均匀介质中选取平衡位置在同一直线上的9个质点，相邻两质点间的距离均为0.2m，如图（a）所示，一列横波沿该直线向右传播，t=0时到达质点1，质点1开始向下运动，振幅为0.05m，经过时间0.6s第一次出现如图（b）所示的波形。则（　　）

[image: image90.png]



A. 该波的周期为0.6s

B. 该波的波速为4m/s

C. 第9个质点开始振动的方向向上

D. 质点1在0.6s内运动的路程为0.3m

【答案】BD

10. 如图所示为圆柱形区域的横截面，在没有磁场的情况下，带电粒子（不计重力）以某一初速度由左向右沿截面直径方向入射，穿过此区域的时间为t。在该区域加沿圆柱轴线方向的匀强磁场，磁感应强度为B，带电粒子仍以同一初速度同一方向沿截面直径入射，粒子飞出此区域时，速度方向偏转60°角，根据上述条件可求下列物理量中的哪几个（　　）

[image: image91.png]



A. 带电粒子的初速度

B. 带电粒子的电性

C. 带电粒子在磁场中运动[image: image92.wmf]的

周期

D. 带电粒子的比荷

【答案】BCD

11. 质量为M的物块以速度v运动，与质量为m的静止物块发生正撞，碰撞后两者的动量正好相等，两者质量M与m的比值可能为( )

A. 2
B. 3
C. 4
D. [image: image93.png]


5

【答案】AB

12. 空间存在一方向与纸面垂直、大小随时间变化的匀强磁场，其边界如图（a）中虚线MN所示。一硬质细导线的电阻率为ρ、横截面积为s，将该导线做成半径为r的圆环固定在纸面内，圆心O在MN上。t=0时磁感应强度的方向如图（a）所示；磁感应强度B随时间t的变化关系如图（b）所示。则（　　）
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C. 0~t0时间内通过圆环的电量
[image: image99.wmf]0
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D. 0~t0时间内通过圆环的电量是
[image: image100.wmf]0
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【答案】AD

三、非选择题：本题共6小题，共60分。

13. 某同学在利用单摆测重力加速度的实验中。

(1)下列的各项操作正确的是（      ）
A.选择有弹性的细绳做为摆线

B.从最高位置开始计时

C.选择密度较小球作为摆球

D.测出小球直径，把单摆固定后，让小球自然下垂，用刻度尺量出摆线的长度，再加上小球的半径

(2)若测得重力加速度偏大，则可能是（      ）
A.误把悬线长和小球的直径之和作为摆长

B.计算摆长时，只考虑悬线长，漏加了小球的半径

C.测量周期时，将n次全振动误记为（n+1）次全振动

D.测量周期时，将（n+1）次全振动误记为n次全振动

(3)甲同学准确无误地完成实验，作出了T2—L图象为OM，乙同学也进行了与甲同学同样[image: image101.wmf]的

实验，但实验后他发现测量摆长时忘了加上摆球的半径，则该同学作出的T2—L图象为图中的（      ）
[image: image102.png]



A.虚线①，不平行实线OM

B.虚线②，平行实线OM

C.虚线③，平行实线OM

D.虚线④，不平行实线OM

【答案】    (1). D    (2). AC    (3). B

14. (1)在测量波长的实验中，现有毛玻璃屏A、双缝B、白光光源C、单缝D和透红光的滤光片E等光学元件，要把它们放在如图甲所示的光具座上组装成双缝干涉装置，用以测量红光的波长。

[image: image103.png]10





将测量头的分划板中心刻线与某条亮条纹中心对齐，将该亮条纹定为第1条亮条纹，此时手轮上的示数如图乙所示然后同方向转动测量头，使分划板中心刻线与第6条亮条纹中心对齐，记下此时图丙中手轮上的示数为_____mm，求得相邻亮条纹的间距△x为_______mm；

(2)已知双缝间距d为2.0×10-4m，测得双缝到屏的距离l为0.700m，可求得所测红光波长为________nm。

【答案】    (1). 13.870    (2). 2.310    (3). 6.6×102
15. 一列简谐横波在x轴上传播，在t1=0和t=0.1s时，其波形分别用如图所示的实线和虚线表示，求：

(1)这列波最大周期；

(2)这列波以220m/s波速传播时，x=8m处的质点P从平衡位置运动至波谷所需的最短时间是多少?

[image: image104.png]



【答案】(1)0.4s；(2)
[image: image105.wmf]3
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16. 高度相同的两个质量分别为3m和M的劈A和劈B，放在足够长的光滑水平面上。A和B的倾斜面都是光滑曲面，曲面下端与水平面相切，如图所示。质量为m的小物块位于劈A的倾斜面上，距水平面的高度为h。物块从静止开始滑下，然后又滑上劈B。若物块从劈B上再滑下平面后恰好不能追上劈A，求：

(1)
[image: image106.wmf]M

m

等于多少?

(2)物块滑上劈B的最大高度。

[image: image107.png]



【答案】(1)2；(2)
[image: image108.wmf]2
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17. 在如图所示的平面直角坐标系xoy中，有一个圆形区域的匀强磁场（图中未画出）磁场方向垂直于xoy平面，O点为该圆形区域边界上的一点。现有一质量为m，带电量为+q的带电粒子（重力不计）从O点开始以初速度v沿+x方向进入磁场，粒子经过y轴上P点时速度方向与+y方向夹角为θ=30°，已知OP=L，求：

(1)磁感应强度[image: image109.wmf]的

大小和粒子从O点到P点的运动时间；

(2)该圆形区域的最小面积。

[image: image110.png]v




【答案】(1)
[image: image111.wmf]3
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18. 如图（a）所示，一对平行光滑轨道放置在水平面上，两轨道相距L，两轨道问并列连接阻值为R的电阻和电容为C的电容器，有一质量m的导体棒静止地放在轨道上，与两轨道垂直，导体棒的电阻为r，轨道足够长且轨道的电阻忽略不计，整个装置处于磁感应强度B的匀强磁场中，磁场方向垂直轨道平面向下。现用水平恒力F沿水平方向拉动导体棒，则：

(1)求导体棒最终速度；

(2)已知从静止开始直到导体棒达到稳定速度所经历的位移为S，求在此过程中电阻R上所生的热（电容器储存的电能表达式
[image: image114.wmf]2
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，U是电容器两端的电压）；

(3)若不计导体棒电阻，且把电阻R去掉，如图（b）所示求导体棒运动过程中的加速度大小。
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【答案】(1)
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